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Υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη συνεδρίασε 
σήμερα στις 10.00 το πρωί το Υπουργικό Συμβούλιο με 
αντικείμενο τις θέσεις της κυβέρνησης για την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, τον υπό συζήτηση νέο Κώδικα για την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, καθώς και μέτρα, αναφορικά με τη χρηματοδότηση 
νέων αρμοδιοτήτων της και την εν γένει οικονομική ενίσχυσή
τη£·
Μετά τη συνεδρίαση, που διήρκεσε 3,5 ώρες, ο Πρωθυπουργός 
προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους:

«Στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας μας για τη βελτίωση της λειτουργίας του 
πολιτικού συστήματος εξετάσαμε σήμερα στο Υπουργικό Συμβούλιο 
θέματα που αφορούν την Τοπική Αυτοδιοίκηση, αφού χθες συνάντησα 
τους εκπροσώπους της.

Υπάρχουν δήμοι που λειτουργούν πολύ καλά. Υπάρχουν, όμως, και 
δήμοι, οι οποίοι παρουσιάζουν προβλήματα. Αλλά υπάρχει και ένα 
ευρύτερο πρόβλημα: Οι δήμοι, επειδή οι συνθήκες αλλάζουν, πρέπει:

• Να είναι σε θέση να αντιμετωπίζουν τις ανάγκες της απαιτητικής 
εποχής μας.

• Να επιταχύνουν την τοπική ανάπτυξη.

• Να αναλάβουν όλες τις αναγκαίες πρωτοβουλίες για να 
ανταποκριθούν στον αναβαθμισμένο ρόλο που έχουν, με βάση το 
Σύνταγμά μας, αλλά και με βάση την πολιτική της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης.

Στο Υπουργικό Συμβούλιο συζητήσαμε, λοιπόν, το νέο Κώδικα της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των δήμων και κοινοτήτων, ο οποίος 
ήδη αποτελεί αντικείμενο εποικοδομητικού διαλόγου με την 
ΚΕΔΚΕ και θα συνεχίσει να αποτελεί αντικείμενο διαλόγου, έως 
ότου καταθέσουμε το σχέδιό του στη Βουλή, στην Ολομέλεια, το 
Φθινόπωρο για ψήφιση.

Περιορίζω την ανακοίνωσή μου στο να αναφέρω τις σημαντικότερες 
πρωτοβουλίες που διατυπώνονται σ’ αυτό τον Κώδικα. Πρωτοβουλίες που 
θέλουμε να ανταποκρίνονται στα αιτήματα των πολιτών για καλύτερη 
λειτουργία, μεγαλύτερη διαφάνεια και εξυπηρέτηση του πολίτη.



Το δημαρχοκεντρικό σύστημα που ισχύει σήμερα εξάντλησε πια τα όριά 
του. Γι’ αυτό και:
^  Αναμορφώνουμε την εσωτερική δομή του δήμου.
*=> Αναβαθμίζουμε το δημοτικό συμβούλιο, τη δημαρχιακή επιτροπή 

και καθιερώνουμε την εσωδημοτική δημοκρατία.
■=> Ενισχύουμε έτσι τη νομιμοποίηση των δημοτικών αρχόντων, αλλά 

και την αποτελεσματικότητα της δράσης τους.

Διαπιστώνουμε ότι ο νέος δήμος πρέπει να είναι ευέλικτος ως προς 
την οργάνωσή του και να έχει ένα διαφορετικό σχήμα, ανάλογα με 
τις ειδικές περιστάσεις σε κάθε σημείο της χώρας. Δεν μπορεί να 
είναι όλοι οι δήμοι το ίδιο σε μια χώρα, η οποία παρουσιάζει τόσες 
πολλές διαφορετικές ανάγκες και έχει υποχρέωση ο δήμος να αναλάβει 
τόσες διαφορετικές δράσεις.

Η λειτουργία ενός σύγχρονου δήμου πρέπει να είναι 
αποκεντρωμένη, πρέπει να είναι διαφανής. Ο έλεγχος των 
Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τόσο ο προληπτικός, όσο και ο 
κατασταλτικός γίνεται υποχρεωτικός. Γιατί, για μας, η διαφάνεια συνιστά 
θεμελιώδη αρχή για τη λειτουργία των δήμων και θέλουμε να ελέγξουμε, 
όπως και οι ίδιοι οι δήμοι, σπατάλες και κακοδιαχείριση.

Ο νέος σύγχρονος δήμος, για να είναι αποτελεσματικός, πρέπει 
να λειτουργεί με βάση ένα τετραετές επιχειρησιακό πρόγραμμα.
Το πρόγραμμα αυτό θα περιλαμβάνει ειδικότερα προγράμματα τοπικής 
ανάπτυξης, ανάπτυξης υπηρεσιών και οικονομικό προγραμματισμό.

Εκσυγχρονίζουμε ριζικά και απλοποιούμε το πλαίσιο για τις 
δημοτικές επιχειρήσεις. Θα προσφέρουν έτσι περισσότερα και θα 
αποφύγουμε τα εκφυλιστικά φαινόμενα που παρουσιάστηκαν σε 
ορισμένες περιπτώσεις.

Στην πράξη έχει αποδειχθεί ότι η αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των 
προβλημάτων των πολιτών επιβάλλει τη σύμπραξη περισσοτέρων δήμων. 
Η ανάγκη γίνεται προφανής στις περιοχές αστικής ανάπτυξης, σχετικά 
με την προστασία του περιβάλλοντος, για παράδειγμα, τις συγκοινωνίες, 
την πολιτική προστασία, τις υποδομές. Ο,τι δεν μπορεί να πετύχει ένας 
δήμος, μπορεί να το πετύχουν περισσότεροι μαζί πολύ πιο 
αποτελεσματικά.
Γι’ αυτό προωθούμε, με βάση χις γεωγραφικές ενότητες και τις 
επαρχίες, τις διαδημοτικές συνεργασίες, τις Συμπολιτείες, όπως 
τις ονομάζουμε.

Τέλος, η λειτουργία του δήμου, όπως η χρήση των πόρων, οφείλει 
να εξασφαλίσει την καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση του πολίτη.
Προς αυτή την κατεύθυνση πρέπει να χρησιμοποιούνται οι πόροι.



Χθες, συζήτησα με τους εκπροσώπους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και 
θέλω πολύ σύντομα να επαναλάβω ορισμένα, πιστεύω, σημαντικά 
σημεία:

• Υπάρχουν νέες αρμοδιότητες στην Τοπική Αυτοδιοίκηση: Η Δημοτική 
Αστυνομία, τα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών και το Πρόγραμμα 
«Βοήθεια στο Σπίτι». Και αυτές οι αρμοδιότητες, αλλά και όσες άλλες 
έχουν εκχωρηθεί, θα λειτουργήσουν και θα χρηματοδοτηθούν και 
από την κυβέρνηση.

• Το Ειδικό Πρόγραμμα Τοπικής Ανάπτυξης, το οποίο βοηθά τους 
δήμους σε αναπτυξιακές δραστηριότητες θα γίνει μόνιμος θεσμός και 
θα έχει ένα μόνιμο κορμό από πόρους, οι οποίοι θα προέλθουν από 
ειδικές δράσεις των υπουργείων σήμερα που θα συνενωθούν.

• Επίσης, για να βοηθήσουμε ορισμένους δήμους που είναι 
υπερχρεωμένοι, θα προχωρήσουμε στη ρύθμιση των χρεών με 
δανεισμό και όρους ευνοϊκούς.

• Ο Ευρωπαϊκός Χάρτης Τοπικής Αυτοδιοίκησης θα ισχύσει και στη 
χώρα. Είναι γενικοί κανόνες, οι οποίοι θα λαμβάνονται υπ’ όψιν.

• Τέλος, θέλω να τονίσω ότι οι OTA θα πρέπει να έχουν συμμετοχή στις 
συλλογικές διαπραγματεύσεις, γιατί οι μισθοί και οι υποχρεώσεις των 
υπαλλήλων τους αφορούν, τους ίδιους κυρίως.

Αυτά, όσον αφορά την Τοπική Αυτοδιοίκηση, αλλά σήμερα δεν 
περιοριστήκαμε μόνο σ’ αυτό:

• Συζητήσαμε την προοπτική ίδρυσης μητροπολιτικών διοικήσεων σε 
ευρύτερες περιοχές, για παράδειγμα, στο πολεοδομικό συγκρότημα 
Αθηνών-Πειραιώς και την ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλονίκης.

• Αναφερθήκαμε στη μετεξέλιξη της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, γιατί 
και αυτή πρέπει να ανταποκριθεί στις αυξημένες ανάγκες για την 
ανάπτυξη.

• Συζητήσαμε την οργάνωση της Περιφέρειας.

Όλα αυτά τα θέματα μαζί με τα θέματα χρηματοδότησης της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης θα αποτελέσουν αντικείμενο και άλλων συζητήσεων και 
αντικείμενο διαλόγου.

Τέλος, αναφερθήκαμε στην προσφορά ή στη συμβολή που πρέπει να 
έχουν οι δήμοι και οι νομαρχίες στην εφαρμογή του Γ  Κοινοτικού 
Πλαισίου Στήριξης.

Καλώ τους νομάρχες και τους δημάρχους να αναλάβουν όλες 
εκείνες τις πρωτοβουλίες, ώστε να μη χαθεί ούτε ένα ευρώ, το



οποίο σήμερα προγραμματίζεται να δοθεί στην Αυτοδιοίκηση. 
Χρειάζονται μελέτες, χρειάζονται δράσεις. Να ξεκινήσουν, να 
γίνουν!

Όλα γύρω μας αλλάζουν με ραγδαίους ρυθμούς. Στο θεσμικό 
περιβάλλον που ζούμε είμαστε υποχρεωμένοι να εξετάζουμε διαρκώς τις 
ανάγκες της κοινωνίας και των πολιτών και να προσαρμόζουμε τους 
θεσμούς σ’ αυτές τις νέες ανάγκες, προκειμένου να εξυπηρετηθεί 
καλύτερα ο πολίτης.

Πιστεύουμε ότι η σημερινή συζήτηση θα οδηγήσει σε ένα σημαντικό 
βήμα προς αυτή την κατεύθυνση. Σε ένα σημαντικό βήμα, ώστε ο 
πολίτης να έχει στήριξη στον τόπο που ζει και η στήριξη αυτή να είναι 
συνεχής, να είναι ποιοτική, να ικανοποιεί τις ανάγκες του.

Σας ευχαριστώ».


